
調査名：『議員の心得』～地方議会・地方議員のあり方～に関するアンケート

【表頭２】SEX 性別

全体

全体 男性 女性 無回答

全体 1338 45.2 54.8 0.0

【表頭２】AGE ≪年齢(歳)≫年齢(歳)

全体 無回答
統計量

母数
合計 平均

標準偏

差
最小値 最大値 中央値

全体 1338 0 1338 54,967.00 41.08 11.593 20 87 39

【表頭２】GEN 年齢

全体

全体
15歳未

満

15歳〜

19歳

20歳〜

29歳

30歳〜

39歳

40歳〜

49歳

50歳〜

59歳

60歳以

上
無回答

全体 1338 0.0 0.0 12.6 41.6 28.0 9.0 9.0 0.0

【表頭２】PRE 都道府県

全体

全体

北

海

道

青

森

県

岩

手

県

宮

城

県

秋

田

県

山

形

県

福

島

県

茨

城

県

栃

木

県

群

馬

県

埼

玉

県

千

葉

県

東

京

都

神奈

川県

新

潟

県

富

山

県

石

川

県

福

井

県

山

梨

県

長

野

県

岐

阜

県

静

岡

県

愛

知

県

三

重

県

滋

賀

県

京

都

府

大

阪

府

兵

庫

県

奈

良

県

和

歌

山

県

鳥

取

県

島

根

県

全

体
1338 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

【表頭２】ARE 地域

全体

全体 北海道
東北地

方

関東地

方

中部地

方

近畿地

方

中国地

方

四国地

方

九州地

方
無回答

全体 1338 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

【表頭２】JOB 職業

全体

全体 公務員
経営者・

役員

会社員

(事務系)

会社員

(技術系)

会社員

(その他)
自営業 自由業

専業主

婦

パート・

アルバ

イト

学生 その他 無回答

全体 1338 2.2 0.8 16.9 13.4 9.9 3.8 1.8 26.5 11.8 1.9 11.0 0.0

【表頭２】MAR 未既婚

全体

全体 未婚 既婚 無回答

全体 1338 38.0 62.0 0.0

【表頭２】CHI 子供の有無

全体

全体 子供有り 子供無し 無回答

全体 1338 47.9 52.1 0.0

【表頭２】Q1S1 ≪【市民の代表】議員は真の市民の代表たれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた

『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 92.0 8.0 0.0

【表頭２】Q1S2 ≪【議会機能】議員は議会として行動して、議会機能を発揮せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあ

るべき姿を考えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願

いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 88.7 11.3 0.0

【表頭２】Q1S3 ≪【ビジョン】議員はビジョンを描け。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の心

得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 88.1 11.9 0.0

【表頭２】Q1S4 ≪【ルール】 議員は決まりを守れ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の心

得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 94.9 5.1 0.0

【表頭２】Q1S5 ≪【率先垂範】 議員はリーダーシップを発揮せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考え

た『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

％表



全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 84.0 16.0 0.0

【表頭２】Q1S6 ≪【無知の知】議員は常に謙虚であれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員

の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 88.3 11.7 0.0

【表頭２】Q1S7 ≪【門戸を開く】議員は市民の声に耳を傾けよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた

『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 94.9 5.1 0.0

【表頭２】Q1S8 ≪【徳を持つ】議員は市民の範となれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 90.2 9.8 0.0

【表頭２】Q1S9 ≪【専門性】議員は一芸に秀でよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の心

得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 41.3 58.7 0.0

【表頭２】Q1S10 ≪【勉強】 議員は誰よりも勉強せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 90.3 9.7 0.0

【表頭２】Q1S11 ≪【真心】議員は心のきれいな人であれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議

員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 85.8 14.2 0.0

【表頭２】Q1S12 ≪【言葉】議員は言葉を大切にせよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 94.2 5.8 0.0

【表頭２】Q1S13 ≪【信念貫徹】議員は熱い気持ちを忘れず、信念を貫け。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき

姿を考えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいた

します。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 88.8 11.2 0.0

【表頭２】Q1S14 ≪【日常活動】 議員は選挙活動ばかりするな。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた

『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 90.6 9.4 0.0

【表頭２】Q1S15 ≪【節制】議員は自らを律して自己管理を怠るな。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考

えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたしま

す。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 93.2 6.8 0.0

【表頭２】Q1S16 ≪【現場主義】議員は現場を見よ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の心

得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 94.2 5.8 0.0

【表頭２】Q1S17 ≪【改革推進】議員は改革を着実に進めよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた

『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 86.0 14.0 0.0

【表頭２】Q1S18 ≪【説明責任】議員は説明と情報提供に努めよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考え

た『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 94.0 6.0 0.0



【表頭２】Q1S19 ≪【議論徹底】議員は議論を尽くせ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 89.3 10.7 0.0

【表頭２】Q1S20 ≪【インターネット】議員は情報技術を活用せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考え

た『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 80.1 19.9 0.0

【表頭２】Q1S21 ≪【危機管理】議員は災害時や緊急時にこそ積極的に活動せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあ

るべき姿を考えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願

いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 91.0 9.0 0.0

【表頭２】Q1S22 ≪【平等】議員は常に公平公正であれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員

の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 93.0 7.0 0.0

【表頭２】Q1S23 ≪【陰徳を積む】議員は見返りを求めるな。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議

員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 88.1 11.9 0.0

【表頭２】Q1S24 ≪【無私】議員は私利私欲を捨てよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 88.0 12.0 0.0

【表頭２】Q1S25 ≪【大きな心】議員は広い心と視野で物事を見よ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考

えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたしま

す。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 93.6 6.4 0.0

【表頭２】SEX 性別

全体

全体 男性 女性 無回答

全体 1338 605 733 0

【表頭２】GEN 年齢

全体

全体
15歳未

満

15歳〜

19歳

20歳〜

29歳

30歳〜

39歳

40歳〜

49歳

50歳〜

59歳

60歳以

上
無回答

全体 1338 0 0 168 556 374 120 120 0

【表頭２】PRE 都道府県

全体

全体

北

海

道

青

森

県

岩

手

県

宮

城

県

秋

田

県

山

形

県

福

島

県

茨

城

県

栃

木

県

群

馬

県

埼

玉

県

千

葉

県

東

京

都

神奈

川県

新

潟

県

富

山

県

石

川

県

福

井

県

山

梨

県

長

野

県

岐

阜

県

静

岡

県

愛

知

県

三

重

県

滋

賀

県

京

都

府

大

阪

府

兵

庫

県

奈

良

県

和

歌

山

県

鳥

取

県

島

根

県

岡

山

県

広

島

県

山

口

県

徳

島

県

香

川

県

愛

媛

県

全

体
1338 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1338 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

【表頭２】ARE 地域

全体

全体 北海道
東北地

方

関東地

方

中部地

方

近畿地

方

中国地

方

四国地

方

九州地

方
無回答

全体 1338 0 0 1338 0 0 0 0 0 0

【表頭２】JOB 職業

全体

全体 公務員
経営者・

役員

会社員

(事務

系)

会社員

(技術

系)

会社員

(その他)
自営業 自由業

専業主

婦

パート・

アルバ

イト

学生 その他 無回答

全体 1338 30 11 226 179 133 51 24 354 158 25 147 0

【表頭２】MAR 未既婚

全体

全体 未婚 既婚 無回答

Ｎ表



全体 1338 509 829 0

【表頭２】CHI 子供の有無

全体

全体 子供有り 子供無し 無回答

全体 1338 641 697 0

【表頭２】Q1S1 ≪【市民の代表】議員は真の市民の代表たれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた

『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1231 107 0

【表頭２】Q1S2 ≪【議会機能】議員は議会として行動して、議会機能を発揮せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあ

るべき姿を考えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願

いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1187 151 0

【表頭２】Q1S3 ≪【ビジョン】議員はビジョンを描け。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の心

得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1179 159 0

【表頭２】Q1S4 ≪【ルール】 議員は決まりを守れ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の心

得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1270 68 0

【表頭２】Q1S5 ≪【率先垂範】 議員はリーダーシップを発揮せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考え

た『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1124 214 0

【表頭２】Q1S6 ≪【無知の知】議員は常に謙虚であれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員

の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1182 156 0

【表頭２】Q1S7 ≪【門戸を開く】議員は市民の声に耳を傾けよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた

『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1270 68 0

【表頭２】Q1S8 ≪【徳を持つ】議員は市民の範となれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1207 131 0

【表頭２】Q1S9 ≪【専門性】議員は一芸に秀でよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の心

得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 553 785 0

【表頭２】Q1S10 ≪【勉強】 議員は誰よりも勉強せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1208 130 0

【表頭２】Q1S11 ≪【真心】議員は心のきれいな人であれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議

員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1148 190 0

【表頭２】Q1S12 ≪【言葉】議員は言葉を大切にせよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1260 78 0

【表頭２】Q1S13 ≪【信念貫徹】議員は熱い気持ちを忘れず、信念を貫け。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき



姿を考えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいた

します。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1188 150 0

【表頭２】Q1S14 ≪【日常活動】 議員は選挙活動ばかりするな。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた

『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1212 126 0

【表頭２】Q1S15 ≪【節制】議員は自らを律して自己管理を怠るな。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考

えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたしま

す。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1247 91 0

【表頭２】Q1S16 ≪【現場主義】議員は現場を見よ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の心

得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1260 78 0

【表頭２】Q1S17 ≪【改革推進】議員は改革を着実に進めよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた

『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1151 187 0

【表頭２】Q1S18 ≪【説明責任】議員は説明と情報提供に努めよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考え

た『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1258 80 0

【表頭２】Q1S19 ≪【議論徹底】議員は議論を尽くせ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1195 143 0

【表頭２】Q1S20 ≪【インターネット】議員は情報技術を活用せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考え

た『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1072 266 0

【表頭２】Q1S21 ≪【危機管理】議員は災害時や緊急時にこそ積極的に活動せよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあ

るべき姿を考えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願

いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1217 121 0

【表頭２】Q1S22 ≪【平等】議員は常に公平公正であれ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員

の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1245 93 0

【表頭２】Q1S23 ≪【陰徳を積む】議員は見返りを求めるな。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議

員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1179 159 0

【表頭２】Q1S24 ≪【無私】議員は私利私欲を捨てよ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考えた『議員の

心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたします。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1178 160 0

【表頭２】Q1S25 ≪【大きな心】議員は広い心と視野で物事を見よ。≫以下の表左側の項目は、地方議員のあるべき姿を考

えた『議員の心得』25箇条の内容です。皆さんの思いとあっているか、そうではないのか、率直なご感想をお願いいたしま

す。

全体

全体 共感する そうは思わない 無回答

全体 1338 1253 85 0
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